



תאריך הבחינה 18.01.11

אוניברסיטת בן גוריון בנגב

מרצה: פרופ' ל. פריגוזין

מזור בחינות

מבחן ב: מבוא למשוואות דיפרנציאליות להנדסת חומרים

מס' הקורס 0201.1.9171

מועד א סמ' א

משך הבחינה- 3 שעות

חומר עזר: 2 דפי נוסחאות (משני צדדים), מחשבון פשוט

יש לענות על 4 מתוך 5 השאלות הבאות (משקל של כל שאלה שווה ל-25 נקודות)
ולפתור את השאלות בדפים המיועדים לכך בלבד.
לטייטה השתמשו בדפי טייטה.

בהצלחה!

שאלה מס' 1.

(א1) (12 נק) פתרו בעיית תנאי ההתחלה $xy' - 3y = 3y^{1/3} \ln x$, $y(1) = 0$

פתרון $y \equiv 0$ מתק"ם תנאי ההתחלה.
אך תנאי המש"כ ח' צורת לא מתק"ם:

$$y' = f(x, y) = \frac{3}{x}y + \frac{3}{x} \ln x \cdot y^{1/3}$$

ופונקציה f לא אצורה עם y בנק' $(x_0, y_0) = (1, 0)$
אם זילק' עם פונקציה נוספת מאמת הונוס'.

$$y^{-1/3} y' - \frac{3}{x} y^{2/3} = \frac{3 \ln x}{x} \Rightarrow u = y^{2/3} \Rightarrow$$

$$\frac{3}{2} u' - \frac{3}{x} u = 3 \frac{\ln x}{x} \Rightarrow u' - \frac{2}{x} u = \frac{2 \ln x}{x}$$

$$u = C(x) e^{\int \frac{2}{x} dx} = C(x) x^2$$

$$C' \cdot x^2 = \frac{2 \ln x}{x} \quad C' = \frac{2 \ln x}{x^3}$$

$$C = 2 \int \frac{\ln x}{x^3} dx = - \int \ln x d\left(\frac{1}{x^2}\right) = - \frac{\ln x}{x^2} + \int \frac{dx}{x^3} =$$

$$= - \frac{\ln x}{x^2} - \frac{1}{2x^2} + C_0 \quad (x > 0).$$

$$y^{2/3} = x^2 \left[- \frac{\ln x}{x^2} - \frac{1}{2x^2} + C_0 \right] = - \ln x - \frac{1}{2} + C_0 x^2$$

$$y(1) = 0 \Rightarrow C_0 = \frac{1}{2}$$

$$1) y = 0 \quad 2) y^{2/3} = \frac{x^2 - 1}{2} - \ln x \quad \text{התשובה}$$

-2-
 (ב) (13 נק') מצאו פתרון כללי של המשוואה הבאה

$$y' = \frac{2x - y + 1}{2y + x + 1}$$

$$\begin{cases} 2x - y + 1 = 0 \\ 2y + x + 1 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_0 = -\frac{3}{5} \\ y_0 = -\frac{1}{5} \end{cases}$$

$$\begin{aligned} x &= X - \frac{3}{5} & \frac{dY}{dX} &= \frac{2X - Y}{2Y + X} \\ y &= Y - \frac{1}{5} \end{aligned}$$

$$Y = z(X)X \Rightarrow z + X \frac{dz}{dX} = \frac{2 - z}{2z + 1}$$

$$X \frac{dz}{dX} = \frac{2 - z - 2z^2 - z}{2z + 1} = -\frac{2z^2 + 2z - 2}{2z + 1}$$

1) $z^2 + z - 1 = 0$

2) $z^2 + z - 1 \neq 0 \quad \frac{(2z + 1)dz}{z^2 + z - 1} = -2 \frac{dX}{X}$

$$\int \frac{(2z + 1) dz}{z^2 + z - 1} = -2 \int \frac{dX}{X}$$

$$\int \frac{d(z^2 + z - 1)}{z^2 + z - 1} = \ln |z^2 + z - 1| = -2 \ln |X| + C_0$$

$$(z^2 + z - 1)X^2 = C \neq 0$$

1K
 נ'ק'ן פ'ת'ר'ן

$$(z^2 + z - 1)X^2 = C$$

$$Y^2 + XY - X^2 = C$$

$$\left(y + \frac{1}{5}\right)^2 + \left(x + \frac{3}{5}\right)\left(y + \frac{1}{5}\right) - \left(x + \frac{3}{5}\right)^2 = C$$

:1121211

$$y'' + 9y = \frac{1}{\sin(3x)} \quad \text{מצאו פתרון כללי של המשוואה הבאה} \quad (13 \text{ נק'}) \quad (2)$$

$$1) \quad y'' + 9y = 0 \rightarrow \tilde{y} = C_1 \sin 3x + C_2 \cos 3x$$

$$2) \quad y = C_1(x) \sin 3x + C_2(x) \cos 3x$$

$$\begin{cases} C_1' \sin 3x + C_2' \cos 3x = 0 \\ 3C_1' \cos 3x - 3C_2' \sin 3x = \frac{1}{\sin 3x} \end{cases} \Rightarrow$$

$$3C_1' \cos 3x - 3C_2' \sin 3x = \frac{1}{\sin 3x}$$

$$C_1' = \frac{\cos 3x}{3 \sin 3x}$$

$$C_1 = \frac{1}{9} \ln |\sin 3x| + C_{10}$$

$$C_2' = -\frac{1}{3}$$

$$C_2 = -\frac{x}{3} + C_{20}$$

$$y = \left(\frac{1}{9} \ln |\sin 3x| + C_{10} \right) \sin 3x + \left(-\frac{x}{3} + C_{20} \right) \cos 3x$$

(ב2) (12 נק') מצאו פתרון כללי של המשוואה הבאה: $y^{(6)} - 2\sqrt{3}y^{(3)} + 2y = 0$

$$z^6 - 2\sqrt{3}z^3 + 2 = 0 \quad \text{מציבים } z^3 = w$$

$$z^3 = \sqrt{3} \pm \sqrt{3-2} = \sqrt{3} \pm 1$$

$$z^3 = \sqrt{3} + 1 \quad \text{או} \quad z^3 = \sqrt{3} - 1$$

$$R_1 = |z| = \sqrt[3]{\sqrt{3}+1} \quad \text{או} \quad R_2 = |z| = \sqrt[3]{\sqrt{3}-1}$$

$$z_0 = R_1$$

$$z_1 = R_1 \left(\cos \frac{2\pi}{3} + i \sin \frac{2\pi}{3} \right) = R_1 \left(-\frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2} \right)$$

$$z_2 = R_1 \left(\cos \frac{4\pi}{3} - i \sin \frac{4\pi}{3} \right) = R_1 \left(-\frac{1}{2} - i\frac{\sqrt{3}}{2} \right)$$

$$z_3 = R_2$$

$$z_4 = R_2 \left(-\frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2} \right) \quad z_5 = R_2 \left(-\frac{1}{2} - i\frac{\sqrt{3}}{2} \right)$$

$$y = C_1 e^{R_1 x} + C_2 e^{-\frac{R_1}{2} x} \cos\left(R_1 \frac{\sqrt{3}}{2} x\right) + C_3 e^{-\frac{R_1}{2} x} \sin\left(R_1 \frac{\sqrt{3}}{2} x\right) +$$

$$+ C_4 e^{R_2 x} + C_5 e^{-\frac{R_2}{2} x} \cos\left(R_2 \frac{\sqrt{3}}{2} x\right) + C_6 e^{-\frac{R_2}{2} x} \sin\left(R_2 \frac{\sqrt{3}}{2} x\right)$$

שאלה מס' 3. מצאו פתרון כללי של מערכת

$$\begin{cases} x' = 5x - 2y + 6te^{3t} \\ y' = 2x + y \end{cases}$$

$$y'' = 2x' + y' = 2(5x - 2y + 6te^{3t}) + y' \quad \left\{ \boxed{x = \frac{y' - y}{2}} \right\}$$

$$= 5y' - 5y - 4y + 12te^{3t} + y'$$

$$y'' - 6y' + 9y = 12te^{3t}$$

$$1. \quad r^2 - 6r + 9 = 0 \quad (r-3)^2 = 0$$

$$\tilde{y} = C_1 e^{3t} + C_2 t e^{3t}$$

פתרון של הומוג'ני

$$2. \quad \hat{y} = t^2 (At + B) e^{3t} = (At^3 + Bt^2) e^{3t} \quad \text{נסתה$$

$$\hat{y}' = (3At^2 + 2Bt + 3At^3 + 3Bt^2) e^{3t} \quad \text{הנחה}$$

$$\hat{y}'' = (6At + 2B + 9At^2 + 6Bt + 9At^3 + 9Bt^2) e^{3t}$$

$$\left. \begin{array}{l} t^3 \quad 9A - 6 \cdot 3A + 9A = 0 \\ t^2 \quad 9A + 9A + 9B - 18A - 18B + 9B = 0 \\ t \quad 6A + 6B + 6B - 12B = 12 \\ 1 \quad 2B = 0 \end{array} \right\} \begin{array}{l} A = 2 \\ B = 0 \end{array}$$

$$\hat{y} = 2t^3 e^{3t}$$

התשובה

$$\boxed{\begin{array}{l} y = C_1 e^{3t} + C_2 t e^{3t} + 2t^3 e^{3t} \\ x = \frac{y' - y}{2} \end{array}}$$

שאלה מס' 5. פתרו את הבעיה הבאה:

$$u_t = 2u_{xx} - u, \quad 0 < x < 1, t > 0$$

$$u_x(0, t) = 1, \quad u(1, t) = t,$$

$$u(x, 0) = x$$

1) $u = v + A(t)x + B(t)$

$x=0 \rightarrow A(t) = 1$

$x=1 \rightarrow 1 \cdot 1 + B(t) = t, \quad B = t - 1$

$u = v + x + t - 1.$

$u_t = v_t + 1 \quad u_{xx} = v_{xx}$

$u(x, 0) = v(x, 0) + x - 1 = x \rightarrow v(x, 0) = 1$

$1 + v_t = 2v_{xx} - v - x - t + 1$

$$\begin{cases} v_t = 2v_{xx} - v - x - t \\ v_x(0, t) = v(1, t) = 0 \\ v(x, 0) = 1 \end{cases}$$

2) $v = e^{-t} w(x, t).$

$$\begin{cases} w_t = 2w_{xx} - e^t(x+t) \\ w_x(0, t) = w(1, t) = 0 \\ w(x, 0) = 1 \end{cases}$$

3) $w = \sum_{n=0}^{\infty} w_n(t) \cos\left(\frac{(2n+1)\pi x}{2}\right)$

$\sigma_n = \frac{(2n+1)\pi}{2}$

$1 = \sum_0^{\infty} a_n \cos(\sigma_n x) \quad a_n = \frac{2}{1} \int_0^1 \cos(\sigma_n x) dx = \frac{2}{\sigma_n} \sin \sigma_n = \frac{2(-1)^n}{\sigma_n}$

$e^t t = e^t t \sum_0^{\infty} a_n \cos(\sigma_n x)$

$e^t x = e^t \sum_0^{\infty} b_n \cos(\sigma_n x) \quad b_n = 2 \int_0^1 x \cos(\sigma_n x) dx =$

$= \frac{2}{\sigma_n} \left(\sin \sigma_n - \int_0^1 \sin(\sigma_n x) dx \right) = \frac{2}{\sigma_n} \left(\sin \sigma_n + \frac{\cos \sigma_n - 1}{\sigma_n} \right) = \frac{2}{\sigma_n} \left((-1)^n - \frac{1}{\sigma_n} \right)$

$f = -e^t(x+t) = \sum_0^{\infty} f_n(t) \cos(\sigma_n x)$

$f_n(t) = -e^t(t a_n + b_n)$

$\begin{cases} w_n' + 2\sigma_n^2 w_n = -e^t(t a_n + b_n) \\ w_n(0) = a_n \end{cases}$

$w_n = \underbrace{C_n e^{-2\sigma_n^2 t}}_{\tilde{w}_n} + \underbrace{e^t(A_n t + B_n)}_{\hat{w}_n}$

כל הן ו C'v
: א'נ'ק'ן

$$\hat{W}_n: e^t A_n + e^t (A_n t + B_n) + 2\delta_n^2 e^t (A_n t + B_n) = -e^t (a_n t + b_n)$$

$$\begin{array}{l} t e^t \\ e^t \end{array} \left| \begin{array}{l} A_n (1+2\delta_n^2) = -a_n \\ A_n + B_n (1+2\delta_n^2) = -b_n \end{array} \right. \Rightarrow \begin{array}{l} A_n = -\frac{a_n}{1+2\delta_n^2} \\ B_n = -\frac{b_n + A_n}{1+2\delta_n^2} \end{array}$$

$$t=0 \rightarrow W_n(0) = a_n \rightarrow \begin{array}{l} C_n + B_n = a_n \\ C_n = a_n - B_n \end{array}$$

$$W = \sum_0^{\infty} W_n(t) \cos \delta_n x$$

$$u = \underbrace{e^{-t}}_v W + x + t - 1$$